周二讨论主题(0712)

一、关于内在人和外在人

NJHD36. 人如此被造,以至于同时在灵界和自然界。灵界是天使所在的地方,自然界是世人所在的地方。人因是如此被造的,故被赐予一个内在和一个外在:内在使他可以在灵界,外在使他可以在自然界。那被称为内在人的,是他的内在;那被称为外在人的,是他的外在。

37. 每个人都有一个内在和一个外在。但它们在善人和恶人身上有所不同。对善人来说,内在在天堂,处于天堂之光;外在在世界,处于尘世之光;与他们同在的尘世之光被天堂之光照亮;因此,他们的内在与外在就像有效原因与结果,或在先之物与在后之物那样行如一体。但对恶人来说,内在在世界,处于尘世之光,外在也处于尘世之光;因此,他们从天堂之光什么也看不见,只从尘世之光看见事物,这光被他们称为自然之光。这就是为何在他们看来,属于天堂的事物处于幽暗,而属于世界的事物处于光明。由此明显可知,善人拥有一个内在人和一个外在人,但恶人没有一个内在人,只有一个外在人。

38. 内在人被称为属灵人,因为它处于天堂之光,这光是属灵的;外在人被称为属世人,因为它处于尘世之光,这光是属世的。内在处于天堂之光,外在处于尘世之光的人在这两方面都是一个属灵人;而内在未处于天堂之光,只处于外在所处的尘世之光的人在这两方面都是一个属世人。在圣言中,属灵人被称为"活的",而属世人被称为"死的"。39. 内在处于天堂之光,外在处于尘世之光的人,既以属灵的方式思考,

也以属世的方式思考。然而,他的属灵思维流入他的属世思维,并在那

里被察觉。但内在和外在都处于尘世之光的人不以属灵的方式思考,只以物质的方式思考;因为他的思维建立在那些存在于自然界中的事物的基础之上,而这些事物都是物质的。以属灵的方式思考就是按照事物本来的样子思考它们,通过真理之光看见真理,通过对良善的爱感知良善;也看到事物的性质,以一种抽象或非物质的方式来感知对它们的情感。而以物质的方式思考就是把它们连同物质一起,并以一种物质的形式,因而以一种相对粗糙和模糊的方式来进行思考、看见和感知。

- 40. 内在属灵人就本身而言,就是一位天堂天使;甚至活在肉身中时,就与天使在一起,只是他没有意识到这一点;离开肉身后,他便来到天使当中。然而,内在只是属世的人就本身而言,就是一个灵人,而不是一位天使;甚至活在肉身中时,他就与灵人在一起,不过是与地狱灵在一起;离开肉身后,他也来到这些灵人当中。
- 41. 那些系属灵人的人,其内层实实在在朝天堂被提升,因为那是他们的主要目标。然而,那些仅仅属世的人,其心智的内层实实在在转向世界,因为那是他们的主要目标。每个人都将其心智的内层转向他的最爱;低层心智的外层则转向与内层相同的方向。
- 42. 凡对内在人和外在人只有一种笼统观念的人,都以为内在人在思考和意愿,而外在人在说话和行动,因为思考和意愿是内在的,而说话和由此而来的行动是外在的。但要知道的是,当人聪明地思考、智慧地意愿时,他的思考和意愿来自一个属灵的内在。然而,当他不聪明地思考、不智慧地意愿时,他的思考和意愿来自一个属世的内在。因此,当一个人对主和关于主的事有良善的思维,对邻舍和关于邻舍的事有良善的

思维,对他们有良善的意愿时,他的思考和意愿来自一个属灵的内在,因为那时,他的思考和意愿来自对真理的信和对良善的爱,因而来自天堂。然而,当一个人对他们有邪恶的思维和意愿时,他的思考和意愿来自一个属世的内在,因为那时,他的思考和意愿来自对虚假的信和对邪恶的爱,因而来自地狱。简言之,一个人越处于爱主爱邻的状态,就越拥有一个属灵的内在;这属灵的内在是其思考和意愿的源头,也是其言语和行为的源头。然而,他越处于爱自己爱世界的状态,就越拥有一个属世的内在;这属世的内在是其思考和意愿的源头,也是其言语和行为的源头。

43. 主的预见和安排是这样:一个人的思考和意愿越来自天堂,他的内在属灵人就越打开并发展。这种打开通向天堂,甚至一直通向主,而发展则符合天堂的原则。相反,一个人的思考和意愿越不来自天堂,而是来自世界,他的内在属灵人就越关闭,外在则打开。这种打开通向世界,而发展则朝着世俗的方向。

44. 那些内在属灵人向天堂,甚至向主打开的人享有天堂之光和来自主的光照,因而享有聪明和智慧。这些人看见真理,因为它是真理,感知良善,因为它是良善。但那些内在属灵人关闭的人则不知道内在人的存在,更不知道什么叫内在人。他们不相信神性的存在,也不相信死后生命的存在,因而不相信与天堂和教会有关的事。因为他们只处于尘世之光和它所赋予的光照,相信自然是神性,视虚假为真理,视邪恶为良善。45. 一个内在如此外在,以至于除了眼睛能看见、手能摸到的东西外什么也不信的人,就被称为一个感官人;这是最低级的属世人,他在与教

会信仰有关的一切事上都陷入谬论。

46. 前面所论述的内在和外在是指人之灵的内在和外在;他的身体不过是一个附加的外在,或一个壳而已;灵的内在和外在就住在这身体里面。因为身体凭自己什么也做不了,而是受住在它里面的灵支配。要知道,一个人的灵在离开身体后会继续思考和意愿,说话和行动。思考和意愿是它的内在,说话和行动是它的外在。

二、关于非属灵的属世真理与属灵的属世真理

AC5008. "约瑟把衣裳丢在妇人手里"表这最外层的真理被移除。"丢在妇人手里"是指处于它的权柄和掌控之下,因为"手"表示能力,或权柄和掌控;由于经上说她"拉住约瑟的衣裳",故此处所表示的是夺走; "衣裳"是指最外层的真理。若不通过举例说明,没有人能理解非属灵

但这一点需要举例说明。先举一例。教会里有这样一个非属灵的属世真理:要向穷人、寡妇、孤儿行善,向他们行善就是圣言所吩咐的仁爱。但非属灵的真理,也就是处于非属灵真理的人照字面上的称呼来理解穷人、寡妇、孤儿;而属灵的属世真理,也就是处于这种真理的人的确肯定这个非属灵的属世真理,却将对"穷人、寡妇、孤儿"的这种理解置于末位;因为他们会从心里说,事实上,并非所有自称穷人的人都是这样,其中有些穷人过着非常邪恶的生活,既不敬畏神,也不畏惧人;

若非恐惧拦阻,就会冲进各种难以启齿的罪恶行径。他们还会从心里说, 在圣言中,"穷人"表示那些在灵性上贫穷的人,也就是说,是那些知 道并从心里承认他们没有丝毫源于自己的良善与真理, 一切事物都是 白白赐与他们的人。他们对"寡妇"和"孤儿"的理解也一样,不同之 处在于,他们各自具有某种不同的状态。从这个例子明显可知,对那些 处于属灵的属世真理之人来说,向字面上所称呼的穷人、寡妇、孤儿行 善是真理的最外层:这最外层的真理就像包裹内层事物的一件衣服。由 此也可以看出,这最外层真理与那些处于非属灵的属世真理之人所拥 有的真理是相吻合的;即便如此,这二者仍不会结合,只是彼此有联系。 以向邻舍行善为例。那些处于属灵的属世真理之人视每个人为邻舍,然 而各自却以不同的方式和程度而为邻舍。他们从心里说, 那些处于良善 的人优先于其他人而为邻舍,当向他们行善。他们还说,那些陷入邪恶 的人也是邻舍,但如果照法律惩罚这些人,便是向他们行善,因为这些 惩罚有助于纠正他们,还能防止他们向善人行恶,树立坏榜样。教会中 那些处于非属灵的属世真理之人也说每个人都是邻舍, 但他们不考虑 各人成为邻舍的程度或方式。因此,他们若处于属世良善,就会不加区 别地向每一个激起他们同情心的人行善,甚至重点向恶人行善,而不是 向善人行善,因为恶人以其流氓无赖行为知道如何激起同情心。从这个 例子也可以明显看出,这最外层的真理能将那些处于非属灵的属世真 理之人和那些处于属灵的属世真理之人聚在一起;然而,这两者仍无法 结合在一起,只是彼此有一种联系,因为这两者对于邻舍的概念和感觉 是不同的。

再举一例。那些处于属灵的属世真理之人一般也会说,穷乏困苦人必承受天国。但对他们来说,这只是一个最外层的真理,因为他们内心认为,穷乏困苦人是指那些灵性上如此的人,并且正是圣言所指的这些人承受天国。但教会中那些处于非属灵的属世真理之人却说,除了那些在世上陷入贫困,生活悲惨,比其他人受更多苦的人外,没有人能承受天国。他们还将财富、重要职位和世俗快乐称为众多干扰,或使人远离天堂的手段。这个例子也说明何为最外层的真理,以及这两种属世真理之间和谐的性质;它说明,他们不会结合在一起,只是彼此有一种联系。

再举这个例子。那些处于属灵的属世真理之人将以下观点视为一个最外层的真理,即:那些在圣言中被称为神圣的事物是神圣的,如约柜与施恩座、灯台、焚香、饼、祭坛等等,以及圣殿、亚伦的衣服,也就是所谓的圣衣,尤其盛有乌陵和土明的以弗得和胸牌。然而,对于这个最外层的真理,他们所持的观念是:这些事物本身并不神圣,也没有任何圣洁被注入它们;它们只是具有代表性,也就是代表主国度的属灵和属天事物,在至高意义上代表主自己。但那些处于非属灵的属世真理之人同样称这些事物为神圣,却以为它们本身因被注入了圣洁而神圣。从这个例子可以看出,这两种真理的确一致,但彼此不会结合在一起;因为正如属灵人对这最外层真理的概念不同于纯属世人的,这两种真理各自所取的形式也是不同的。

再举一例。对属灵人来说,这是一个最外层的真理:一切神性真理都能 从圣言的字义得以证实,并且通过理性概念为那些受到光照的人所知。 属世人也承认这个最外层或一般真理;但他们却简单地认为,凡能从圣

言得到证实, 尤其他本人从圣言所证实的, 都是真的。属灵人和属世人 在这一点上是一致的:一切神性真理都能得到证实:然而,两者看待这 个一般真理的方式却不同。纯属世人以为凡他为自己所证实,或听到其 他人所证实的,都是神性真理:殊不知,虚假和真理一样容易被证实, 并且虚假一旦被证实,看上去就和真理一样,其至比真理本身还像真理, 因为感官幻觉会进入其中,并将其呈现在脱离天堂之光的尘世之光中。 这也说明在属世人眼里,最外在的属灵真理是何性质,即:它就像一件 衣服;还说明,当这件衣服被除去时,就没有什么东西把两者结合在一 起了;因此,属灵人再没有任何用来保护自己免受属世人攻击的事物。 这就是约瑟丢下自己的衣裳逃出来到外边去所表示的。因为纯属世人 不承认内层真理;因此,当外层真理被夺走或除去时,两者立刻分离。 而且,属世人将属灵人用来证实最外层真理所引入的一切观念都称为 虚假:因为他没有能力看清属灵人所证实的观念是不是真的。凭属世之 光不可能看见属于属灵之光的事物,因为这样做违反次序。但按照次序, 凭属灵之光能看见属于属世之光的事物。